2017.09.25 星期一

强化督查 打好蓝天保卫战

环境保护部通报强化督查情况

4天发现421个点位存在环境问题

本报记者杜宣逸北京报道9月14日~22日,28个督查组继续对京津冀及周边地区环境违法问题进行督查,发现企业整改取缔不彻底、虚报完成情况、未安装治理设施、涉气"散乱污"企业违法生产或有生产迹象等问题突出。

9月19日督查发现

"散乱污"企业整改取缔不彻底等问题突出

9月19日,28个督查组对工业企业无组织排放治理、"散乱污"企业清理整顿、工业企业深度治理、燃煤锅炉治理、挥发性有机物(VOCs)治理、"12369"环保投诉举报平台涉及大气污染举报等任务的1349个具体点位进行了现场核实,发现其中135个点位存在环境问题。

存在问题的点位中,涉气"散乱污"企业综合整治的55个,工业企业扬尘治理的39个,未安装污染治理设施的17个,施工工地扬尘管理的9个,燃煤小锅炉淘汰改造、非工业污染问题、挥发性有机物(VOCs)治理的各5个,城乡散煤治理、工业企业其他涉气环境问题的各3个,污染治理设施不正常运行的两个,加油站专项整治的1个。

9月18日~19日,督查组随机抽查了1709个涉气"散乱污"企业综合整治的具体点位,发现78个点位存在"散乱污"企业整改取缔不彻底、虚报完成情况等问题,具体情况如下:

仍有部分地区"散乱污"企业未完成整改,存在违法生产或有生产迹象。已列入当地升级改造类"散乱污"企业清单的的天津市宁河区天津市志山机械有限公司正在生产,未安装污染治理设施,无环设产等域,未停产整治。已列入当地升级定压、发"散乱污"企业清单的河北省石家庄保护、调节罐碱液废气吸收装置、硬挺的对线,调节罐碱液废气吸收装置、硬挺的理设施未开启,废气无组织排放。上报已完成取缔的河北省石家庄市行唐县再生资源集散中心、行唐县龙州镇贾木村余定担废品回收站设备已拆除,仍在收购废品,未达到"两断三清"的取缔标准。已列入

当地"散乱污"企业取缔清单的河北省沧州市青县曹寺镇顾家庄村无名拔丝厂现场检查时未生产,但窑炉进料口有钢材,窑头正在冒烟,有明显的生产迹象,一台煤气发生炉尚未拆除。山东省菏泽市成武县进宝新型建材有限公司正在生产,未按环评要求采用"布袋+石灰石—石膏法污染防治设施除尘脱硫处理达标后,经45米高排气筒排放",只是安装了"布袋+片碱脱硫"简易污染治理设施。河南省开封市通许县群山脱水蔬菜有限公司正在生产,未安装污染治理设施,废气无组织排放。

仍有部分地方"散乱污"企业存在虚报完成情况。上报已完成升级改造的河北省邯郸武安市金峪沟石料厂、唐山市乐亭县城区创艺石材加工部、唐山市乐亭县伍安营制砖厂未安装除尘设施,邯郸武安市常苏钢渣厂未安装污染治理设施,河南省兰考县河南弘泰门业有限公司喷塑工段除尘设施不完善,无环保手续。

部分地区"散乱污"企业整改不彻底,未达到"两断三清"的取缔标准。上报已完成取缔的天津市津南区北闸口镇德艺广告有限公司、河北省石家庄市行唐县龙州镇贾木村余二雷废品回收站、河北省廊坊市大城县印象米兰家具厂、河北省邮郸市成安县红润碳素厂、山西省太原市娄烦县晋峰砖厂、太原市娄烦县阿光建筑材料有限公司、太原市娄烦县河家兰锻造厂、晋城高平市郝庆凯石材加工厂、阳泉市孟县坡头煤业有限公司、长治市平顺县青春硅业有限公司的设备(原料或产品)尚未清理,未达到"两段三清"的取缔标准。

9月20日督查发现

部分地区仍有清单内小锅炉未安装污染治理设施

9月20日,28个督查组对工业企业无组织排放治理、"散乱污"企业清理整顿、工业企业深度治理、燃煤锅炉治理、挥发性有机物(VOCs)治理、"12369"环保投诉举报平台涉及大气污染举报等任务的1790个具体点位进行了现场核实,发现其中127个点位存在环境问题。

存在问题的点位中,涉气"散乱污"企业综合整治的62个,燃煤小锅炉淘汰改造的21个,未安装污染治理设施的18个,工业企业扬尘治理、非工业污染问题的各11个,工业企业其他涉气环境问题的4个,污染治理设施不正常运行的两个,施工工地扬尘管理的1个。

近一周(9月14日~20日)以来,督查组随机抽查了683个燃煤小锅炉淘汰改造具体点位,发现北京市、河北省、山西省、山东省、河南省的48个点位存在排查整改不彻底、虚报完成情况等问题,具体情况如下:

部分地区仍有清单内小锅炉未安装 污染治理设施,正在使用或有生产迹象。 已列入当地燃煤小锅炉淘汰改造清单内 的河北省沧州市肃宁县尚村镇王大水上 板厂、山西省太原市晋源区祥和旅馆、晋 城高平市四明山煤矿1号炉、晋城市泽州县 大阳镇华尔美洗浴中心、晋城市泽州县大阳 镇孟明洗浴中心、山东省滨州市邹平县宏磊 建村有限公司等单位燃煤小锅炉正在使用,

均未安装污染治理设施,废气直排。 山东省滨州市邹平县一品恒胜家具 有限公司的生物质锅炉正在使用,采用简 易的水膜除尘设施,未按要求安装布袋除 尘器。

已列入当地燃煤小锅炉淘汰改造清单内的北京市朝阳区金盏乡小店村金浪浴池、山西省太原市小店区小店街道鑫江源澡堂的燃煤小锅炉现场检查时停用,但有明显使用迹象。

部分地区燃煤小锅炉淘汰改造仍存在虚报完成、整改不彻底等情况。河北省沧州市新华区沧州国际五金城、沧州市新华区净宗道场、沧州市肃宁县秀英上板加工厂的燃煤锅炉尚未拆除。山东省滨州市沾化区海丰水产品有限公司、史美尔钓具有限公司已将燃煤锅炉改造成生物质锅炉,未按要求安装布袋除尘设施。

部分地区仍有小锅炉未列入当地淘汰改造清单。北京市房山区青龙湖镇庙耳岗村张自成货架子加工厂、房山区青龙湖镇崇各庄村梅志强家具厂、河北省石家庄市行唐县龙州镇赵破刚豆制品作坊、山西省太原市小店区山西旭冉房地产开发有限公司、晋城市沁水县龙港镇圆盘浴室、晋城高平市网通公司、河南省滑县城关镇一家养猪场等单位燃煤锅炉未列入当地淘汰取缔清单内。

河南省开封市顺河区王朝军豆腐坊、 张西领豆腐坊的燃煤小锅炉正在使用,未 安装污染治理设施,废气直排,未列入当 地燃煤小锅炉整治清单内。

河北省邢台市隆尧县河北洋浦包装 材料有限公司生物质锅炉正在使用,废气 采用水膜除尘设施,未配备布袋除尘设 施,未列入当地小锅炉整治清单。

9月21日督查发现

部分地区仍有未完成整改违法生产等现象

9月21日,28个督查组对工业企业深度治理、工业企业无组织排放治理、"散乱污"企业清理整顿、燃煤锅炉治理、挥发性有机物(VOCs)治理、"12369"环保投诉举报平台涉及大气污染举报等任务的1458个具体点位进行了现场核实,发现其中81个点位存在环境问题。

存在问题的点位中,涉气"散乱污"企业综合整治的49个,工业企业扬尘治理的7个,非工业污染问题的6个,未安装污染治理设施的5个,工业企业其他涉气环境问题的4个,城乡散煤治理的3个,燃煤小锅炉淘汰改造的两个,污染治理设施不正常运行、施工工地扬尘管理、加油站专项整治、挥发性有机物(VOCs)治理的各1个。

9月14日~9月21日为大气污染防治强化督查第12轮次的第1周,据统计,28个督查组共抽查了10262个具体点位,发现其中的828个点位存在环境问题。存在问题的点位中,涉气"散乱污"企业综合整治的317个,工业企业扬尘治理的184个,未安装污染治理设施的124个,非工业污染问题的48个,燃煤小锅炉淘汰改造43个,工业企业其他涉气环境问题的35个,施工工地扬尘管理30个,挥发性有机物(VOCs)治理10个,加油站专项整治10个,城乡散煤治理8个,超标排放的两个。

根据上周督查情况,"散乱污"企业综合整治、工业企业扬尘治理、未安装污染治理设施等问题最为突出,占一周发现问题总数的75.5%。具体情况如下:

现问题总数的75.5%。具体情况如下: "散乱污"企业综合整治问题最为 突出,仍有部分地区"散乱污"企业未 现象。上周督查组共抽查了7705个"散乱污"企业综合整治具体点位,发现共有198个点位存在虚报完成取缔情况,116个点位尚未完成整改情况,其中仍有33家企业正在生产或有生产迹象。未达到"两断三清"的取缔标准、虚报完成情况中,山西省太原市、阳泉市和长治市最多,分别有40个、27个和26个;在未完成提升改造的中,河北省邯郸市、石家庄市和唐山市最多,分别有35、28和22个;督查组检查发现,河北省石家庄市、沧州市、邢台市和山东省德州市各有1家"散乱污"企业,未列入当地"散乱污"综合整治清单内。

完成整改违法生产、虚报完成情况等

工业企业扬尘治理设施不正常运行现象较为普遍,均未安装除尘设施或防扬尘治理措施不完善,粉尘无组织排放严重。从城市来看,山西省太原市、晋城市和河南省鹤壁市最多,分别有26个、18个和17个。

仍有部分企业未安装污染治理设施,废气直接排放。上周督查组共检查发现124家企业未安装污染治理设施,其中有33家企业正在生产,19家企业未生产,但具有明显的生产迹象。从城市来看,山西省晋城市、天津市和河北省邢台市最多,分别有20个、13个和13个。

环境保护部要求,各督查组要继续加大督查力度,督促各级党委政府及相关部门严格落实《京津冀及周边地区2017~2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》确定的各项任务措施,切实传导压力,压紧压实责任,确保各主要任务按时、保质、保量在时间节点前如期完成。

9月22日督查发现

小锅炉淘汰改造仍存在排查整改不彻底等情况

9月22日,28个督查组对燃煤锅炉治理、工业企业深度治理、"散乱污"企业清理整顿、挥发性有机物(VOCs)治理、"12369"环保投诉举报平台涉及大气污染举报等任务的1298个具体点位进行了现场核实,发现其中78个点位存在环境问题。

存在问题的点位中,燃煤小锅炉淘汰改造的41个,工业企业扬尘治理、非工业污染问题的各7个,涉气"散乱污"企业综合整治的6个、未安装污染治理设施、挥发性有机物(VOCs)治理的各5个,工业企业错峰生产、工业企业其他涉气环境问题的各3个,施工工地扬尘管理的1个。

根据9月22日督查组检查情况, 小锅炉淘汰改造、工业企业扬尘治理、 涉气"散乱污"企业综合整治等问题最 为突出,具体情况如下:

小锅炉淘汰改造仍存在排查整改不彻底、虚报完成等情况。从城市来看,山西省晋城市、长治市和河北省邯郸市问题最为突出,分别有9个、7个和5个。其中,已列入当地小锅炉油水设造清单的河北省邯郸市涉县,河南省兴燃煤茶水炉正在使用,有高强小学燃煤茶水炉正在使用,有高强小学燃煤茶水炉正在使用,有限公司、河北省地震局邯郸中心的有少型,大堤浴池等企业(单位)的7台燃煤锅炉改为生物质锅炉,未按要求安装布袋除尘器。

督查组检查中发现,北京市昌平 区百善镇周宗娥洗衣厂、河北省邯郸 市涉县职业技术教育中心、山西省长 治市长子县龙城农贸综合市场有限公司、山西省晋城市沁水县沁水裕丰商贸有限公司等19家企业(单位)的24台燃煤锅炉未列入当地小锅炉淘汰改造清单内,其中山西省晋城市沁水县流水裕丰商贸有限公司的两台燃煤锅炉、沁水县清泉洗浴部的1台燃煤锅炉、河北省邯郸市涉县职业技术教育中心的1台燃煤锅炉正在使用。

部分地区工业企业扬尘管控措施落实不到位。山西省长治市长子县塘塞玉化工有限公司、长治市长子县博源糠醛厂、河南省新乡市金有煤炭贸易有限公司正在生产,山东省济宁市任城区济宁长沟砼有限公司有生产迹象,未按要求采取有效的扬尘防治措施,粉尘无组织排放。山西省太原市晋源区姚村镇一家无名沙场、河南省新省、海路强预制构件厂、鹤壁市鹤山区地瑞化工科技有限公司物料露天堆放,未按要求采取有效的扬尘防治措施。

仍有部分地方清单内的"散乱污" 综合整治不彻底。已列入当地"散乱 污"提升改造清单的天津市静海区天 津市宏运达木门制造有限公司现场检 查时未生产,尚未改造完成,有近期生 产迹象。已列入当地"散乱污"停产取 缔清单的山东省济南市商河县济南利 民路桥工程有限公司仍在生产,物料 未采取有效的防扬尘治理措施。已列 入当地"散乱污"停产取缔清单的河北 省廊坊三河市杨庄镇鸿天水泥管厂、 保定涿州市百尺竿镇玉龙鑫水泥砖 厂、沧州泊头市宝林五金加工厂、山西 省太原市晋源区富盛纸箱厂的设备 (原料)尚未清理,未达到"两断三清" 的取缔标准。

河北省副省长带队暗查邯郸治气工作

本报记者周迎久 张铭贤 报道 河北省副省长李谦近日 率省有关部门负责人及有关专 家到邯郸暗查暗访大气污染综 合治理和安全生产工作。他强 调,要夯实生态环境和安全生 产基础,全力抓好秋冬季大气 污染综合治理攻坚行动和安全 生产大检查工作。

李谦一行先后检查了成安 县宇翔碳素公司、四海实业公司和峰峰矿区彭楠焦化公司, 对企业存在的涉气问题整改不 到位和安全生产隐患等突出问 题,责成省、市有关部门依法依 规严肃处置整改到位。 他指出,做好大气污染防治和安全生产工作,既是民问题,也是发展问题、政治问题。要加大"散乱污"企业及辩的综合整治力度,坚持行业环保和安全生产标准,对环保、安全不达标企业先停后治,限期整治,倒逼企业转型升级,实升。要推动暗查暗访常态化,不断完善督查、交办、复查、问责的工作方法,加大对问题突出区域的语查暗访频次,真督实查,严惩重罚,确保大气污染综合治理和安全生产各项措施落到实处。

"长江生态行"主题活动结束

历时6个月深入沿江31市采访报道

本报记者童克难上海报道"长江生态行"图片展近日在上海市吴淞炮台湾湿地森林公园举办。此次图片展的举办,标志着中国环境报社与中国光大国际有限公司联合组织的"长江生态行"主题采访报道活动结束。

为落实习近平总书记提出 的"长江经济带发展必须坚持 生态优先、绿色发展,把生态环 境保护摆上优先地位,共期 精神,中国环境报社于2017年 3月18日启动"长江生态行"主 题采访报道活动,组织12个头 访报道组历时6个月,走进场 近报道组历时6个月,走进场 江流域31个城市进行现场不 访,完成了40篇报道。整个境 道聚焦长江经济带生态环境保护与经济协调发展,以点面结 合的方式,全面生动地反映沿江省市党委政府贯彻落实习近平总书记"共抓大保护,不搞大开发"重要指示精神所采取的措施和取得的成效,以及沿江人民群众的所思所盼和环境质量改善的获得感。

在图片展活动现场,70多块展板的200多幅图片从不同,角度展示了此次"长江生态行"的宣传报道成果。同时,上海市环保局局长张全、中国环境报社社长李瑞农、沿江省市环保厅局代表、上海市宝山区季副书记周志军、光大国际有限公司副总经理钱晓东与公众代表共同签署《"共抓大保护,不搞大开发"倡议书》。

此次图片展由中国环境报 社联合上海市环保局、上海市 宝山区人民政府共同举办。



由光大国际投资建设的杭州九峰垃圾焚烧发电厂日前开始设备调试,项目设计处理垃圾量为3000吨/日,配置4台750吨/日的炉排焚烧炉、两台35MW汽轮机和两台40MW发电机。本报记者邓佳摄

上接一版

将区域性总量控制转型到 服务于环境质量改善这一核心 上来,排污许可制度这关键一 环对于环境管理思路的转变至 关重要。

截至目前,全国排污许可管理信息平台已建成投运,火电和造纸两个行业排污许可证核发工作已如期完成,钢铁和水泥排污许可证核发工作正全面启动。试点省(区、市)正在积极推进各项试点工作,为全面深化制度改革打下了扎实基础。

环境管理的转型,还体现 在环保部门摆脱了"既当裁判 员又当运动员"的尴尬身份。

为充分发挥环评的源头预防作用,从体制机制上化解环评审批利益冲突,阻止利益输送,铲除环评领域滋生腐败的土壤和条件,环境保护部印发《全国环保系统环评机构脱钩工作方案》。截至2016年底,全国所有地方环保部门的350家环评机构已经全部完成了脱钩任务。

对政府和相关职能部门, 要落实其环境保护责任;对企业,在加强监管的同时,更要用 经济手段激励企业主动治污, 实现绿色转型。

随着《生态文明体制改革总体方案》的发布,制度改革、政策创新力度进一步加大,"构建更多运用经济杠杆进行环境治理和生态保护的市场体系"成为改革的目标,这意味着环境保护和生态文明建设的总体

格局有了重大突破。 五年来,环境经济政策出 台的步伐加快,不仅出台的数 量越来越多,覆盖范围也越来越广,逐渐深入到经济领域的各方面、各环节。

在环保投融资和环境服务业方面,《推进水污染防治领域政府和社会资本合作的实施意见》的出台,探索了建立金融支持环境保护的新型政银合作

在环境经济政策方面,《环境保护税法》审议通过,2018年将正式实施。印发的《关于加强企业环境信用体系建设的指导意见》,初步建成企业环境信用信息系统并接入全国统一的信用信息共享交换平台。

税制"绿色化"稳步推进;绿色金融服务不断深化;资源价格改革继续深入;公共财政带动社会资本投入……绿色经济政策的创新和绿色体系的初步形成,解决了市场力量释放不足的问题,为治污增添了活力。

严守生态红线、开展生态环境损害赔偿制度改革试点、完善生态补偿制度、大力推动第三方治理、设定生态文明试验区……舆论注意到,五年来其他领域的环保体制改革也在快速推进。

所有这些探索创新,都是 生态文明制度"四梁八柱"的重 要组成部分,对于破除污染治 理的阻力,激活改善环境的动 力意义重大,影响深远。

过往可赞,未来可期。我们相信,随着党的十九大胜利召开,在生态环保和改革领域,还会有更深刻、全面、更明确的认识、把握和部署。用改革破除阻力,激发动力,天一定会越来越蓝,水一定会越来越清,地一定会越来越绿。

环境保护部推选强化督查每周一星

湖南八名同志获表彰

本报记者杜宣逸北京报道 环境保护部评选出9月15日~21日大气污染防治强化每周一星——第12轮第11督查组:由湖南省派出的常德市环境监察支队李民峰、湖南省环保厅环监局黄晓波、常德市环保局武陵分局黄超、临澧县环境监察大队熊中秋、石门县环境监察大队刘强、澧县环境监察大队闫玉华、安乡县环境监察大队张成、津市市环境监察大队康雄等8名同志共同组成,对山西省太原市开展驻点督查。

一是积极谋划,切实做好督查准备工作。湖南省环保厅、常德市环保局高度重视,抽调业务精、素质高的精干力量

组成督查组,并专门组织培训,结合太原市的工业企业特点,以株洲市作为专项执法检查模拟,磨合队伍,提高专业技术核查水平。他们还积极向湖南省已派出的两个督查组交流学习,了解督查工作程序,学习督查开展方法。并与上一轮督查组学习、了解太原市的基本情况,以便实现精准督查。

二是理顺工作思路,确保工作重点,全力做好督查。他们首先按研究资料、收集清单、每日上报、编写简报、任务安排、后勤保障等要求将各项任务落实到个人,明确任务。

在督查过程中,他们充分利用奥维地 图等APP软件、"12369"投诉举报等信息, 按照环境保护部确定的督查重点,采取区域排查、随机抽查、定点督查等方式,不打 招呼、随机选点、直奔现场。同时,坚持白 天检查点位、晚上碰头总结、早晨制定工 作计划,他们还坚持每天上午11点通过微 信工作调度,对上午的工作情况汇总,及 时调整工作方向,明确任务、查漏补缺,以 便查的更准、更实、更细。

三是创新督查方式方法,确保督查取得成效。他们坚持合理统筹规划,根据太原市提供的最新"散乱污"清单,本周分配的1211家"散乱污"企业涉及5个县(区、市),为确保圆满完成督查工作任务,他们由前期到达的4名成员"传、帮、带",分4个小组开展督查,做到合理分配任务,充分发挥团队优势。

根据环境保护部统一安排的核查 "12369"环保投诉举报任务,太原市的228 个核查任务涉及10个县(区、市)。由于时 间紧、任务重,他们迅速调整,集中力量对投诉件进行核查,4个组对太原市的投诉件进行了全面核查,仅用4天他们就完成了环境保护部交办的投诉举报件核查任务。

在核查"12369"环保投诉件中,他们采取一人查资料、一人看现场的方式进行核查。他们还充分运用奥维地图,对周边环境进行现场踏勘并走访群众,了解投诉件周边敏感目标、受体情况及所投诉目标对周边环境的影响。

他们严格按照环境保护部的要求对上 报资料进行审核,所有上报资料均须经过 汇总人员初审、副组长复审、组长终审的 "三审"关,确保上报的资料严格按照要求 填写,确保上报资料的准确性和及时性。

9月15日~21日,他们共检查企业 (单位)511家,查出名单内"散乱污"企业 违法生产、未安装污染治理设施、名单 内锅炉整治工作未开展等问题共81个, 圆满完成了本周的督查工作任务。